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 بسمه تعالي

 
  منطقي آزمـايشـگاه مـدار

  
  :فهـــرست 

  
ي با وسائـل آزمايشــگاهـي و تراشه ها     -1   آشنــائـ
  )  Full  Adder(جمـع كننـده كامـل ات طـراحي مـدار -2
 (Comparators)مقـايسـه گـرهـا  -3
  Encoder, Decoder,Mux,Demuxآشنايي با مدارات  - 4
 فلـيپ فـلاپهاآشنايي با  -5
 )Shift Registers(آشنايي با ثبا ت ها  -6
  آشنايي با شمارنده هاي همگام -7
  آشنايي با شمارنده هاي ناهمگام -8

  
    ي در مورد نوشتن گزارش آزمايـشاتتـذكر 

  كـارتـان درج نمــائيـد  در گـزارش " در هنگام نوشتـن گـزارش كار هر كجـا كه نيـاز به مـوارد ذيـل وجود داشـت حتـما
     Truth  Tableجـدول درستـي _ الف 
  جـدول كار نو _ ب  
  روابـط بـولـي ساده شده _ ج  
  . ديـاگــرامهـاي منطقـي مـدار نهـائي كه در آزمايشـگاه بستـه ايـد _ د  
  .فاده هـاي مـورد استـ  ICتهـيـه ليسـت دقيـق گيتـهاي مـورد نياز مـدار و شمـاره _ ه  
  طـريقــه سيـم كشـي مـدار _ و  
   ي  ي با پيـش بينـي هـاي  تئـورملتطبيـق نتـايـج ع_ ر  
  استنتـاج و پيشنـهادات_ ز  
   .آی سی ها ازضميمه آخر جزوه استفاده نماييد Data Sheetدرصورت نياز به -ح
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  (IC) ها آشنــائـي با وسائـل آزمايشــگاهـي و تراشه :آزمـــــايش اول 

  
  

  و نحوه كار با آنهاهـاو قطـعات مختـلف   ICبا  آشنايي 
  

هـر چنـد شـما در آزمايشـگاه از تسـهيلات كيـت آمـوزشي جهـت انجـام آزمايشـات بهـره مي گيريـد وليــكن توجــه   
  : ي است مي بنديد  ضـرور  Bread Boardبه نكات ذيـل هنگامي كه قطعـات يا گيتهـاي اضـافي را بر روي 

با شـماره هـاي زيـر قابـل تشـخيص        و. ولت كار مي كنند + 5با منبع ولتاژ ثابت   TTLتـراشه هاي خانواده  _ 1تـذكــر 
  هستند  

از خانواده   ICبود ،   80 ويا,54اي  74اگـر اين دو رقم  عـدد : را در نظر بگيريد   ICدو رقم سمت چپ شماره : 1-1
TTL  74اوي 40واگرخـواهد بودc بود ازخانوادهCMOS  . مثال:  
                          

  
  
  

وع  كـه  ندوشمي  ديده زير كاراكترهاي،  IC شمـاره چـپ سمت رقـم دو از بعــد : 1-2  را  TTL تراشـه  خـاص  نـ
  : مثال.  كنند مي معرفـي

High   Speed   TTL  74H  
Low   Power   TTL  74L  

Schotky  TTL  74S 
Low   Power  Schotky  TTL  74LS  

Advanced Low  Power  Schotky  TTL 74ALS  
  . ولـت وصـل نكنيـد + 5به زمين يا " را مستقيـما  ICهيـچـگاه خـروجـي  _ 2تـذكــر 

  
  . به شمـاره پايـه ها  دقت داشته باشيد  _ 3تـذكــر 

  
(     .ولت وصل مـي شـود   + 5به   "14"به زمين و پايه شماره   "7"پايه شماره ، TTLيه نوعپا 14هاي IC در _ 4تـذكــر 

  ) البته استثناء نيز وجود دارد 
  LEDوجود دارد ولي در صـورت لــزوم بـه بسـتن       LEDعدد   8) يت آزمايشگاهي ك(بر روي دستگاه شما  _ 5تـذكــر 
اهم با آن سري كنيد تا جريـان    200نكنيد ، بلكه يك مقاومت حداقل  وصل  TTLبه خروجي " را مستقيما  LEDبهيچوجه 
0.016           /(Vs –  1.7)    .محدود بماند  TTLخروجي    200              

   ).كه درمحدوده مجاز قرارگيرد  حويبه ن  TTLمقدار جريان خروجي  0.016و در حالت روشن  LEDولتاژ دو سر1.7(        
  . بهيچوجه از ولتاژهاي منفي استفاده نكنيد  – 6تـذكــر 

  
  . ولت قابل انتخاب است  15تا  3بين   CMOSمنبع تغذيه تراشه هاي سري  _ 7تـذكــر 

 ـ     CMOSتراشه هاي  _ 8تـذكـــر   د سـوخت  نسبت به الكتريسيته ساكن بسيار حساسند و بـدون علائـم ظـاهري خواهن
براي اينكـار  كـافي   . بايستي از عدم تجمع بار الكتريكي ساكن روي بدنتان مطمئن شويد  ،بنابراين هنگام لمس اين تراشه ها 
  .را لمس كنيد ) … مثل شير آب يا درهاي آهني يا (است يك فلز وصل شده به زمين 

  TTL  7401  
  CMOS  74C00  
  TTL  8090  
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  1 -1آزمايش      
شـماي كلــــي آنـــرا تـرسيــم و     . منطقي را بدقت بررسـي كنيـد   كيت آزمايشگاهي مدار   : )الفبررسي و آزمايش ( 

  . عملكرد و هدف هر قسمت را تعيين نمائيد 
  
و در  ICتمامي تراشه هاي موجود روي كيت آزمايشگاهي را بررسي و شماره آنهــا و عملكرد هـر   : )ببررسي و آزمايش ( 

  .را تعيين نمائيد )    ALS ,LS , H,..(ضمن نوع آنها 
  
تعــداد گيتها )ضميمه انتهاي جزوه( Data Sheetرا پيدا كرده و از طريق   7404روي كيت تراشه  : )جبررسي و آزمايش ( 

  . و پايه هاي ورودي و خروجي آنرا تعيين نمائيد 
  
به ورودي . را انتخــاب كنيـد   7404تراشه   NOTيكي از گيتهاي  :)دبررسي و آزمايش ( 

رو بدهيد و جـدول  "1" و   "0"مقادير  ،م كشي كيتاين گيت از طريق سي را بـراي آن   روبـ
  .و شماره پايه هاي آن ضـروري است   ICنوشتن دقيق شماره  تكميل كنيد 

  
 چه نتيجه. و بررسي كنيد   LEDرا باز بگذاريد و خروجي را با    NOTسر ورودي يكي از گيتهاي   :  )هبررسي و آزمايش (
   ؟ي ميگيريدا
   

  1 -2ـش آزماي
 "14"و   "7"ولتاژ پايه هاي " دو ورودي وجود دارد را بررسي كنيد و مجددا  NANDكه در آن چهار گيت   7400يك تراشه 

ـــدازه بگيريــــد     ترتيــــب شــــماره پايــــه هــــاي هــــر گيــــت بــــه چــــه صــــورت اســــت ؟  . آنــــرا انـ
بعنوان مثال گيت اول تراشـه را  . ميل كنيد را انتخاب و جدول زير را تك  NANDيكي از گيتهاي  : )الفبررسي و آزمايش (

بصـورت    Bو   Aرا بر حسب F ،با استفاده از جدول: انتخاب نمائيد 
  رابطه بولي بنويسيد 

  
  
  
  
اثر باز ماندن سـر پايـه هـاي    " در اين آزمايش مجددا ):ببررسي و آزمايش ( 

  : جدول زير را پر كنيد . ورودي بررسي مي شود 
 
 

    1 -3آزمايـش 
زمـايش  آتمامي مراحل . مورد بررسي قرار دهيد " را دقيقا  7408تراشه  
)2-1 ( 
  : جدول زير را تكميل نمائيد " را روي آن پياده سازي كنيد و نهايتا  

حتي در صـورت عـدم    TTLهاي يورود ،در مدارات عملي : 1تـذكــر 
 ـ  Lowيـا    Highبه يكي از سطوح " بايست دقيقا مي ها،آننياز به  ل وص

  چرا ؟ . د نگرد
  . گـزارش كارتان را بدقت و با ذكـر استنتاج بنويسيد  : 2تـذكــر 

  

  ورودي  خروجـي

  0  LOW  
  1  High  

 

ـــــــاي   ولتــاژ خـروجــي    ولـتــاژھ
 ورودي

  F    B  Aخــروجــي     
 0 0  
 5 0 
 0 5 
 5 5 
 

F       B      A      

  

  بـاز 
    0v      
   
  بـاز 
   
  بـاز

0v       
   باز

   5v     
   
  بـاز

 

 ولتـــاژھـــــاي ورودي ولتاژخروجي
F B A 

  
  
 

0        
5v        
0    
5v 

0        
0        
5v        
5v 

 

 بـاز 

0 v      
 بـاز     
   
  بـاز     

0 v       
بـاز         

5v       
بـاز        
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    1 -4آزمايـش 
  BCD To 7-Segmentآشنايي با مبدل  

  
 ،ها كه بعنوان يك نمايشگر اعداد از آنهـا اسـتفاده مـي شـود      Segment – 7" معمولا  

  : ساختاري بصورت زير دارند 
مجزا هستند كه مـي تواننـد از     LEDيك   oو   gتا … ،   c ,b , aهر كدام از قسمتهاي 

شمـا مـي توانيــد   . ولت روشن شوند   1.7طريق اتصال پايه مربوطه آن به ولتاژي حدود 
در . يـد  نمايرا روشن يا خـاموش    gتا   aهاي   LEDتركيبي از ،براي نشان دادن  اعداد 

  . مي باشدخاموش يا روشن كردن هم بعنوان مميز اعشار قابل     oضمن علامت 
  
  :  3براي نشان دادن عدد : مثال  

    a , b , c , d , gفعال                                                          
  f , e  , oغير فعال                                                                  

  :ذكرت
وصـل نكنيـد     TTLبه خروجي تراشه " را بهيچوجه مستقيما  Segment-7وروديهاي  

 بلكه بايد با مقاومت   . سري نمائيد تا جريان زياد از تراشه كشيده نشود   330
  

كاري كه شما در بالا انجام داديـد را  " اين تراشه دقيقا. را در نظر بگيريد   7448تـراشه  
را به ترتيب به سـوئيچهاي داده    D, C, B, Aوروديهاي . د بصورت مجتمع انجام مي ده

  . را مشاهده نمائيد   Segment-7شده متصل كنيد و به ازاي كليه حالات ورودي علائم موجود روي 
  ؟به ازاي اين كدها چيست  .Seg-7خروجي نمايشگر . نيستند   BCDكدهاي معتبر ءجز (1111)تا   (1010)تركيبات 

  
چهار ورودي . باشد   gتا … و   b, aو هفت خروجي )   D , C , B , A(چهار ورودي داراي طراحي كنيد كه  يدرديكو :سئوال

ــرا    BCDاست و خروجي ها تركيبي هستند كه به ازاي عدد   BCDيك عدد  روي ) بصـورت انگليسـي   (بايستي شكل آنـ
  .               خروجي نشان دهد 

  . را روي نمايشگر ظاهر شود  9تا  1ي كه عددهاي ا بيابيد بگونه   g تا    aبراي بصورت تئوري تركيبات لازم را 
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  )   Full  Adder(جمـع كننـده كامـل ات طـراحي مـدار  :آزمـــــايش دوم               
  

  2 -1آزمايش 
)  روبروشكل (يك جمع كننده كامل   7486و   7408با استفــاده از تراشه 

مدار را . سعي كنيد تعداد گيتهاي مورد نيازتان حداقل گردد. راحي نمائيد ط
  . بسته جدول تركيبات آنرا بوسيله آزمايش بدست آوريد و بنويسيد 

                                                   
  2 -2آزمايش 

با اسـتفاده از وروديهـاي   مي توان را  اين تراشه .چهار بيتي مي باشد )    Full Adder(يك جمع كننده كامل 74283تراشه 
  . جدول زير را تكميل نمائيد . قرار داد آزمايش  مورد )بعنوان خروجي ها (  LEDمنطقي و 

  
S  C4  B  A  C0  S1  S2  S3  S4  B1  B2  B3  B4  A1  A2  A3  A4  

          0   
1   
1   
0   
0   
1   
1   
0 

0   
0   
0   
0   
0   
0   
1   
1   

0   
0   
0   
1   
0   
1   
1   
0   

0   
0   
0   
0   
1   
1   
1   
1   

0   
1   
1   
0   
1   
1   
1   
0   

0   
0   
1   
0   
1   
1   
1   
1   

0   
0   
0   
1   
1   
1   
1   
1   

0   
0   
0   
0   
0   
1   
1   
0   

0   
0   
0   
0   
1   
1   
1   
1   

  
  2 -3آزمايش 

ريق كننده چهـار بيتـي   شكل زير جمع كننده و تف
طـرز كـار آنـرا توضـيح      مدار،ضمن توجيه  .است 
  7486و   74283از تراشه هاي  با استفاده . دهيد 

  . و مورد آزمايش قرار دهيد  خته را سامدارزير
  
  
  
  
  
  

ان را دقيق ترسـيم  مدارت. مداري را طراحي كرد  ،بيتي 16براي دو عدد   74283چگونه مي توان با استفاده از تراشه : سـوال 
  . كرده و توضيح بدهيد 
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  )  (Comparatorsمقـايسـه گـرهـا:   آزمـــــايش سوم
  3 -1آزمايش 

  . را طراحي نمائيـد  تك بيتي يك مقايسه گـر    NOT , OR , ANDاز طريق گيتهاي 
و  را تشكيل دهيد (  دو بيت  آن خروجي و. با هم مقايسه شود كه بايستي  هستند  B, Aوروديها دو بيت . ابتـدا جدول كارنـ

C,E است كه)E( مساوي يا عدم تساوي را تعيين مي كند و در صورت عدم تساوي اگر حالتهايA>B    باشـد بيــت دوم )C( 
  ).خواهد بود "0" باشـد بيـت دوم   A<Bو اگر   "1"

if    A=B     then   E = High     &   C =  Dont Care                                                                   
else   E = Low     &  if  A>B    then    C = High                                             

                                                                                       else  C = Low                                                
    
                                E = "1"   if   A = Bتساوي دو بيت را مشخص مي كند   :   Eخـروجي  

                                                                                                                            E = "0"   if   A # B                       
              

     C = "1"   if  A > B          .را در صورت عدم تساوي مشخص مي كند  Bو   Aقياس  :  Cخروجي 
                                         C = "0"   if  A < B      

       
! ( بيتي را با هم مقايسه كند  nمي توانيد يك مقايسه كننده طراحي كنيد كه دو عدد با توجه به طراحي بالا چگونه  - 1سئوال 

  )طرح خود را در گزارش كار ترسيم نمائيد 
  

  3 -2آزمايش 
  A > Bو   A=Bپايه هاي . بيتي انتخاب كرده و آنرا آزمايش نمائيد  4يك مقايسه گـر ضميمه،     Data Sheetبا استفاده از 

  . وروديهاي مناسب آزمايش كنيد  با" را دقيقا
  
مدارتان را به دقت . (بيتي طراحي كرد  16بيتي مي توان مقايسه گـر  4چگونه با استفاده از يك تراشه مقايسه گـر  - سئوال 

  ) درگزارش كار تشريح كنيد 
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  Encoder, Decoder,Mux,Demuxآشنايي با مدارات  :چهارمآزمايش     

  
   4 -1آزمايش 

مـي   -خروجــي آن فعــال    2nخـروجي كه بسته به حالت ورودي يكي از   2nورودي و   nكودرها مـدارهائي هستند با يد  
  . شـود 

  . را مشاهده  مي كنيد   Decoder) 2× 4(  در شكل زير جدول درستي يك
  
 

A1     A0         D0    D1      D2     D3  
  

0        0            1        0         0       0    
0        1            0        1         0       0    
1        0            0        0         1       0    
1        1            0        0         0       1    

  
  . طـراحي كنيد  2)×  (4يك ديكودر های موجود  با استفاده از گيت  *
  

   4 -2ايش آزم
فرض بر آن است كـه  . خروجي مي باشد  nوورودي    2nعكس عمل ديكودر را انجام مي دهد به اينصورت كه داراي،انكودر    

بيتي متناظر با همان ورودي در خروجي  nهر گاه يكي از وروديها فعال باشد عدد . در هر زمان فقط يكي از وروديها فعال است 
  . آمده است )   4×   2(بلوك دياگرام و جدول درستي انكودر  در شكل زير. ظاهر مي شود 

  
D0    D1    D2     D3             A1   A0   

  
0        0       0        1              0       0    
0        0       1        0              0       1    
0        1       0        0              1       0    
1        0       0        0              1       1    

  
  . ورودي و دو خروجي طـراحي نمائيد   چهاربا   Encoderيك های موجود  گيتبا استفاده از  -
  

  4 -3آزمايش 
با خطوط انتخاب . دارد   بعنوان ورودي ،خط  2nو )   select(انتخاب  آدرس يا خط بعنوان خطوط  nمالتي پلكسر مداريست با  

  .فقط و فقط يك خروجي دارد   Muxبنابراين . و روي خروجي فرستاد  همـي توان تنهــا يكي از وروديهــا را انتخـاب كرد
S1        S0           F         

              0           0           D0        
     0           1           D1        

  1           0           D2        
1           1           D3        

  . كنيد  سازي طـراحي و پياده) خط انتخاب (  Selectخط  دوبا   MUXيك    
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  4 -4آزمايش 

 
 دارد و بسته به حالت وروديها يكـي  ) (Dataوروديخط خروجي و تنها يك خط   2nخط انتخـاب و    nداراي   DMUXمدار

  .به آن خروجي منتقل خواهد شد  Data از خروجيها انتخاب و
  

S1      S0            O3   O2   O1   O0  
0        0                 -     -      -      D   
0        1                 -     -      D     -    
1        0                 -     D      -     -    
1        1                 D    -       -      -   

  
  
  

  .كنيد  سازي طـراحي و پياده) خط انتخاب (  Selectخط  دوبا   DMUXيك 
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  فلـيپ فـلاپهاآشنايي با :مپنجآزمايش 

  :تذكــــر
شناخت  هاي م آزمايش مطالعه كافي در زمينهقبل از انجا ،چون در اين آزمايش آشنائي عملي با فليپ فلاپها مدنظر مي باشد  

و تريگر لبـه    ( Level Trigger)، تريگر سطح ) ن وآسنكــــر(، ناهمگام )ن وسنكـــر(مفاهيم همگام  ،انواع فليپ فلاپها 
(Edge Trigger)    باشد الزامي مي .  

  
  5 -1آزمايش 

نمودار حالت و  وآزمـــايش   Rو   Sنرا به ازاي تركيبات مختلف ناهمگام را مطابق شكل زير بسته و آ  RSمدار فليپ فلاپ   
ــد    ــيم نمائي ــدار را ترس ــت م ــر حال ــدول تغيي ــلاپ   . ج ــپ ف ــات فلي ــابق مشخص ــدار مط ــا م ــد ؟   RSآي ــي كن ــار م   ك

                                                      
  
  
  
  

    
     

  
  

   چيست؟ر اين حالت خروجي حالتهاي غير عادي چه مواقعي اتفاق مي افتد ؟ د
   5 -2آزمايش 

   .نماييدرا پياده سازي نموده وآنبراي جلوگيري از رفتار غير عادي اين مدار راه حـلي را پيشنهــاد   
  . راه حلتان را تحليل نمائيد  ر،در گزارش كا  -تذكر   
  

  5 -3آزمايش 
ــه    ــرار    JK-FlipFlapتراشـ ــايش قـ ــورد آزمـ ــالا دادهرا مـ ــدول حـ ــاو جـ ــرا دقيقـ ــد " ت آنـ ــت آوريـ   . بدسـ

 
    5 -4آزمايش  

بـراي  را پياده سازي كرده و مورد آزمايش قرار دهيـد و جـدول حالـت را      D, Tفليپ فلاپهاي نوع  ،  JK- FFبا استفاده از 
  . ترسيم نمائيد هركدام ،جداگانه 
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  ) Shift Registers(آشنايي با ثبا ت ها :ششمآزمايش 

   6 -1آزمايش 
  .پياده سازي نماييد   Bread Boardبيتي با قابليت هاي ذيل بر روي  4يك شيفت رجيستر   74194بااستفاده از آي سي 
  .مربوطه در ضميمه جزوه استفاده نماييد Data Sheetجهت بستن مدار از 

  . چـهار ورودي بعنـوان وروديهاي مـوازي نيازمنـد است به مدار  -
  . براي بيت ورودي سريال و خروجي سريال باشد   Out , Inدو ورودي  داراي  يد بامـدار –

ه چپ                     Left  Shift    )الـف    شيـفت بـ
ه راسـت                Right  Shift        )ب    شيـفت بـ
      كردن مـوازي       ربا        Parallel  Load       )ج
  .يد نمايتبديل  بيتي چـرخشـي 4شيفت رجيستر  يك  را بهآن ،غيير مداربا يك ت       )د
 
  
 
 
 

 :سوال
  : با قابليتهاي زير طـراحي نمائيـد  چهاربيتي  Shift  Registerيك  

ه چپ                     Left  Shift    )الـف   00   شيـفت بـ
ه راسـت                Right  Shift        )ب   01  شيـفت بـ
  10     كردن مـوازي       ربا        Parallel  Load       )ج
  11    بـدون تـغيير                     No  Change        )د

  
   .بالا باشد هاي مدارتان بايستي داراي دو ورودي براي انتخاب يكي از عمليات –
  . و خروجي سريال باشد  براي بيت ورودي سريال  Out , Inدو ورودي  داراي  بايد مـدار –
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  )سنكرون(آشنايي با شمارنده هاي همگام:هفتمآزمايش 

  
   : تذكر

بهره بگيريد   Function Generatorدستگاهنياز داشتيد از )   Clock(هر گاه براي آزمايش مـدار شمـارنده خود به كـلاك 
   .دهيد قرار  HZ 1 روي فركانس كار را" و براي مشاهده نتيجه ترجيحا

  
   7 -1آزمايش 

ورودي   . نمـايش دهيـد     seg -7بيتي سنكرون طراحي كرده و نتيجـه  را روي   3يك شمارنده فليپ فلاپ   Dاستفاده از   با
Clock  را ازدستگاهFunction Generator   موج مربعي هرتـز 1فركانس ( بگيريد(  .  

  
   7 -2آزمايش 

   .نماييد وپياده سازي طراحي 12مارنده سنكرون تقسيم بر يك ش فليپ فلاپ  Dبا استفاده از 
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  )آسنكرون(همگام  نا آشنايي با شمارنده هاي:متشه آزمايش

  
   8 -1آزمايش 

تيجـه را  مدار آنرا پياده سازي نموده و نو  كردهطـراحي   JK- FFبا استفاده از  را 10يك مدار شمارنده آسنكرون تقسيم بر 
  . نشان دهيد   .Seg -7روي 

  
  

   8 -2آزمايش 
  . طـراحي كنيـد    JK - FFا استفاده از ب13يك شمارنده آسنكرون  تقسيم بر  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 

                                                                                               
  .موفق باشيد
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  آي سي هاي مورد نياز Data Sheet   - ضميمه
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